

Výjazd k požiaru

Život v socialistickej spoločnosti vyžaduje od nás, aby sme kráčali s dobou, aby socialistické uvedomenie prerástlo v presvedčenie a ono zase vo všestrannú zväzovú aktivitu. Bola voľná sobota popoludní, keď zahučala siréna, volajúca členov dobrovoľného požiarneho zboru k požiaru. V priebehu niekoľkých minút požiarny voz rozbehol sa smerom do Gelnice na JRD. Horela maštal' – ovčinec. Naši požiarnici s cisternovým vozom prišli vo vhodnú chvíľu a hneď uskutočnili lokalizáciu požiaru za podpory zavodného požiarneho zboru Strojárne Prakovce. Ostatné dobrovoľné zbory ostali s vozmi pod kopcom, pretože terén bol pre ich techniku nepojazdný. Maštal' bola zachránená, zhorelo iba niekoľko metrákov sena.

Preventívna prehliadka

Ďalšou veľmi dôležitou akciou s príchodom jari pre členov požiarneho zboru je preventívna prehliadka rodinných domov a verejných budov. Prehliadky sa zúčastňujú poslanci Miestneho národného výboru. Odstránenie závad je termínované.

Celokrajská pracovná smena

Predsedníctvo Východoslovenského Krajského výboru, Krajského výboru strany a Národného frontu sa obrátili s výzvou k občanom, aby sa zapojili do pracovnej smeny 3.apríla, ktorá pripadla na sobotu. Bola to smena na počesť 112. výročia narodenia Vladimíra Iljiča Lenina, ako aj na počesť 65. výročia Veľkej októbrovej socialistickej revolúcie. Zúčastnili sa pracovníci JRD pri zabezpečení poľnohospodárskych prác, ženy z domacnosti, mládež, žiaci zo škôl sa zapojili do prác v obci pri zveľaďovaní obce, okolia svojich rodinných domov. Zväz žien čistili verejný cintorín, športovci upravovali ihrisko a čistili miestny potok. Požiarnici pracovali na požiarnej zbrojnici a v okolí. Nazhromaždený odpad zväzáci odviezli autom na určené smetisko.

Ohodnotená kronika

Oblasťný archív v Levoči a Spišské múzeum vyhlásilo okresnú súťaž v písaní kroniky. Do tejto súťaže sa zapojila i naša kronika, súťažili sme v III. kategórii do 3. 000 obyvateľov. Prvé miesto obsadili : Hrabušice, druhé Jaklovce, tretie Švedlár. I na tomto úseku sme prispeli čo do pozdvihnutia obce v rámci okresu. Rada a plénum MNV spolu s MKS ohodnotili tento úspech kladne.

Benátky v našej obci

Popri zaznamenaných úspechoch o ktorých budeme v ďalšej časti písať, stretávame sa v obci i s ťažkosťami a to v Tajchu, kde je vo výstavbe nová štvrť obce. Sú tam ťažkosti

s pitnou vodou a hlavne s mokrou bažinatou pôdou, ktorá dáva pocítiť občanom vlhké a mokré okolie, čo dalo podnet občanom k novému názvu štvrte „Benátky“.

Oprava kultúrneho domu

Strop v kultúrnom dome robi už viacej rokov ťažkosti pri obnove maľbe a celkovej údržbe. MNV dostal dotáciu z ONV 52. 000 Kčs, ktoré boli prestavané svojpomocne občanmi pri obložení stropu panelmi. Týmto sa trochu vylepšila akustika miestneho kina.

Výstavba MŠ

List č. 14

V mesiaci apríli rozprúdila sa práca na stavenisku Materskej školy. Do pozdnej jesene neostala ani jedna sobota voľná. Boli prípady a bolo ich dosť, že sa pracovalo i v nedeľu. Vápenka Margecany uvoľnila napríklad autožeriov v nedeľu, tak sa organizovali práce na výstavbe z panelov. Organizácie spoločne prichádzali na stavbu so svojími členmi splniť si prijaté záväzky.

Májove dni

Tak ako po iné roky i v tomto roku výbor Národného frontu organizuje čo najširšiu účasť na oslavách v Gelnici. V tomto roku počasie bolo vyhovujúce, tak účastníci osláv zaplnili toto banické mestečko. Radosť bola milovníkom poskytnutá južného ovocia, ktorého bolo dostatok. 9. mája DO KSS spolu s ostatnými zložkami organizujú spomienkové slávnosti pri miestnom pomníku padlých. Tu si držia prvenstvo členovia odboja Zväzu protifašistických bojovníkov a požiarný zbor vo svojich rovnošatach. Účasť pri tomto slávnostnom akte sa z roka na rok zvyšuje.

60. ročná štafeta ZPO

List č.14.

13. júna zaznamenávam dôstojnú slávnosť v obci. Obcou zazneli rezké tóny dychovej hudby od požiarnej zbrojnice smerom k pomníku. Sprievod bol dosť početný, boli prizvaní hostia zo susedných obcí, prišli členovia požiarneho zboru na slávnostnú spomienku. Miestni požiarnici položili veniec vďaka k pomníku. Spomienkové oslavy pokračovali na miestnom ihrisku, kde po slávnostnej časti a odovzdaní čestných uznaní rozbehla sa súťaž v športovej disciplíne požiarnych družstiev. V závere prebehla pohárová súťaž 3. okrsku požiarnych družstiev. Po súťaži pokračovalo družné spoločné posedenie pri kotlíkovom guláši a brnenským čapovanom pive. Záujemcov bolo veľa, nakoľko bola núdza v letných dňoch o pivo.

Hlinek poznačený živelnou pohromou

V mesiaci júl zaznamenávam časté búrky, ktoré zapríčinili škody či už súkromné alebo na verejných priestranstvách. Napríklad jednu nedeľu prišlo väčšie množstvo vody od Okruhlej sošniny po ornej pôde, trhala medze a poškodila výsadbu v týchto častiach. Tak dostala sa vrchom k záhrade Petrikových a Mackových v Hlinku. Mackovým zaplavila spodné miestnosti suterénu. Voda bola tak prudká, že strhla okná, príborník, zaliala šporák a úplne zničili nánosy zeleninovú záhradku Kandra Paľa, Eliaša Štefana. Susedom Matysovým roztrhla oporný múr a tak vliala sa do do Kojšovského potoku. Na višňom konci obec v časti Jarek voda strhla dlaždice, ktoré boli vyložené na miestnom potoku. Voda strhla betónový prechod – mostik pred domom Krupára Ondreja.

Ďalšie letné postrehy

List č.14.

Po uvedených katastrofách, Miestne kultúrne stredisko hostilo herca Mariána Labudu v našom kultúrnom dome. Táto kultúrna akcia nespĺnila očakávanie obecnstva. Obecnstvo, ktoré zaplnilo sálu kultúrneho domu, bolo do určitej miery sklamané. Očakávalo väčší zážitok s tohto vystúpenia.

List č.15.

O týždeň pozdejšie si naše obecnstvo všetko vynahradiť v provizórnom amfiteátri v Materskej škole na vystúpení obnoveného súboru Červená chustečka. Program bol uvedený pod názvom „Hrabačky“. Vedúci a choreograf sa stal s. Lukáč Michal. Zriaďovateľ súboru je organizácia Zväzu protifašistických bojovníkov na čele s predsedom s. Mitrikom Jozefom. Účasť bola veľmi dobrá a za dobrého počasia. Časť súboru sa zúčastnili okresnej prehliadky ľudových krojov. Ani jeden rok nebola tak zaplnená Husia pláž pri priehrade ako v tomto roku. MNV neinkasoval poplatok za stanovanie z dôvodu, že neboli tam zriadené služby podľa požadovaných smerníc, ako je pitná voda, čistenie verejného tábora a ostatné veci s tým súvisiace. V tomto roku už zaznamenávam zahraničnú účasť v Pionierskych táboroch na Polankoch z NDR a Sov. zväzu. V nedeľu poobede obec zaplavila účastníci pionierskej rekreácie. Pre obec ostáva len vylepšiť služby občerstvenia Lahôdok, je to nutné ako zákon prírody. Uprostred letného obdobia záhradkári otvorili výstavbu svojho stánku na Sihoti. Výstavbu prevádzajú svojpomocne. JDR začali zo zberom úrody. Žatvu v tejto sezóne uskutočňujú svojimi kojbajkami. Zároveň ukončili zber krmovín, pri ktorom v tomto roku pomáhali spločenské organizácie vo forme soc. záväzkov. Kosili a sušili v ťažko prístupných miestach chotára. Ostatok bol pokosený a sušený mechanicky- strojmi.

- Do obce zavítal súbor PULSU z Prešova. Účasť bola priemerná. Vstupenky na sedenie boli vypredané.

- Zábavný program pod názvom „Z každého rožku trošku“.

- Súbor z Východoslovenských železiarní.

- Po hosťujúcich súboroch nasledovalo vlastné vystúpenie. Uskutočnila sa súťaž „Červená ruža“

- okresná prehliadka.

List č.16.

Túto súťaž organizovala pod patronatnou záštitou ZS a MKS. V posledných rokoch v miestnej súťaži detských tanečných pesničiek sme v obci zaznamenali úspech, na základe čoho sme boli požiadaní o usporiadanie okresného kola.

„Hudba- to je keď je človeku dobre“. Pod týmto názvom zúčastnili sa členovia Miestneho kultúrneho strediska na okresnej a krajskej súťaži „Klubforum 1982“ , s vážnou hudbou.

-Zbor pre občianske záležitosti spolu s MKS organizujú aktív matiek ku dňu ČSLA. Uvedený aktív je už zaužívaný, lebo bol už uskutočnený viac krát. Stále to vyznelo dôstojne a dobre pripravené. Matky sa zúčastňujú rady. Domov odchádzajú s kyticou v ruke po slávnostnom zápise do pamätnej knihy.

- Sobáš Bohuslava Brauma s Lýdiou Gurskou na našom MNV si zaslúži pozornosť. Menovaný je reprezentant ČSSR vovzpieraní.

- Činnosť Miestnej ľudovej knižnice.

V priebehu roka boli nasledovné vypožičky : Náučná literatúra pre dospelých 3. 606. Ostatná literatúra pre dospelých 4.730. Náučná literatúra pre mládež 618. Ostatná literatúra pre mládež 5. 814. Mimo vypožičiek prebehli ešte kolektívne formy práce s čitateľmi. Prednáška Život a tvorba B. Slančíkovej Timravy, Život a dielo Jozefa Hroráka. Život a dielo Ivana Olbrachta, Spisovateľ a básnik M. Rázus. Prednáška pre deti cigánskeho pôvodu : Čo sa sluší a čo nie. Ďalej exkurzie nižších ročníkov tried ZŠ, súťaž poznávanie kvetov našej prírody, literárne súťaže.

- Dobre organizované boli Branno športové hry o pohár predsedu Miestneho národného výboru. Patronát zobrala nad súťažou organizácia Soc. Zväzu mládeže. Súťažný program medzi behmi vyplnili požiarníci v požiarnickej športovej súťaži hra „Plameň“. Bolo to ukážkove vystúpenie pred občanmi našej obce. Mladí požiarníci boli odmenení potleskom. Zúčastnili sa spoločného posedenia pri guľáši na záver Branno-sportovych hier.

Oslavy SNP 38. výročie

Slovenské národné povstanie ktoré sa začalo 29. augusta 1944 pred 38. rokmi, znamená významný medzník v novodobých dejinách Slovenska i Československa. Výročie SNP je veľkým sviatkom našich pracujúcich nielen na Slovensku, ale v celej ČSSR. Bolo vyvrcholením národnooslobodzovacieho boja ľudových mas, v ktorom hegemoniu mala robotnícka trieda vedená Komunistickou stranou. Na oslobodenom území boli uskutočnené dôležité revolučné premeny. Miestna moc prešla do rúk národných výborov. Slovenský ľud povstal do boja, zmaril plány nemeckého imperializmu, ktorý chcel vyvolať roztržku medzi bratskými slovenskými národmi, rozdeliť ich a potom zlikvidovať. Nikdy nemôžeme zabudnúť na hrdinov, ktorí šli verne pod zástavou komunistickej strany do najťažších zápasov a bojov, za krajší a spravodlivejší život budúcich generácií. Toto významné výročie sme oslávili v obci pri pamätníku padlých. Uskutočnilo sa ešte ďalšie kultúrne podujatie, ktoré sme doposiaľ nevideli. Súvisí s novou formou kultúrno – osvetovej práce. Konalo sa pod názvom „Svetlo

nad našou planétou“. Uskutočnil sa aj kvíz pod názvom „Poznaj svoju vlasť za účasti spoločenských organizácií“.

Pridružená výroba JRD

V posledných rokoch vykazuje dobrú organizátorskú prácu vedenie družstva „Červená hviezda“ s predsedom s. Buňom. Mimo práce na poli poskytli ďalšiu pracovnú možnosť našim ženám v obci o to šitie zvrškov na prezuvky v Bohovej doline v bývalých miestnostiach geologického výskumu, pracuje tam 40 žien, ktoré nemusia cestovať mimo svojej obce do zamestnania.

Slávnostná akadémia

List č.16.

Miestné kultúrne stredisko zorganizovalo organizovalo spomienkovú akadémiu v kultúrnom dome z príležitosti 65. výročia VOSR. Spomienka bola podaná účastníkom osláv novou formou, ktorá zaznamenala úspech. V modernom podaní spomienku uskutočnili s. Mirvajová, riaditeľka MŠ a riaditeľ ZŠ s. Grejták. V závere nasledoval kultúrny program. Z príležitosti 65. výročia VOSR náš zbor pre občianske záležitosti zapojil sa do socialistickej súťaže. V rámci okresu umiestnil sa na 4. mieste, čo je vynikajúce popredné miesto.

Plnenie volebného programu

Od oslobodenia našej vlasti Sovietskou armádou vidieť na každom kroku obrovské úspechy, ktoré dosiahol pracujúci ľud našej vlasti pod vedením Komunistickej strany Československa. Obetavý socialistický vzťah občanov k práci a ich čoráz širšia účasť na riadení a správe štátu prispeli rozhodujúcou mierou k tomu, že sa u nás úspešne rozvíja materiálne technická základňa socializmu. Plánované prijmy Národný Výbor zabezpečil, to umožnilo plniť plánované úlohy v roku 1982. Urobené boli maliarske práce v MŠ

Na ZŠ urobená bola generálna oprava vodovodného potrubia. Práce na novej materskej škole pokračovali podľa plánu. Pridelené boli finančné prostriedky v sume Kčs 350 tisíc, ktoré boli prestavané ba bol i zvýšený limit o 150 tisíc. Vedúci stavby je s. Tremko, majster a vedúci čaty s. Zahornacky Michal st. Autom MNV sa na prísune materiálu na stavbu najviac podieľali Papcun Ondrej, Petráš Viktor, Macko Ondrej ml. Materiálna pomoc poskytla Vápenka Margecany, ZŤS Prakovce, JRD, ČSD Mostný obvod. Na stavbe bolo odpracovaných 5. 931 brigadnických hodín.

Vybudované bolo stredisko názornej agitácie a propagácie, ktoré obmieňajú zložky Národného frontu. V úseku novej výstavby Tajch je zabezpečená pitná voda. Schválený je menný zoznam stavebných pozemkov. Rozostavaných je 7. rodinných domov.

Starostlivosť o starých občanov

XVI. zajzd KSC v oblasti starostlivosti o rodinu a deti, v dôchodkovom zabezpečení a sociálnej starostlivosti o starých a zdravotne ťažko postihnutých občanov určil cieľ udržať a skvalitňovať dosiahnutú vysokú životnú úroveň obyvateľstva a zabezpečovať jeho sociálne istoty v súlade s výsledkami rozvoja Národného hospodárstva. Občania s radosťou uvítali rozhodnutie vlády podľa ktorého od 1.2.1982 boli zvýšene prídavky na deti, na jedno 180 Kčs, na dvoje 610 Kčs a na každé ďalšie dieťa sa zvýšilo o 330 Kčs. Významné opatrenie bolo prijaté aj v prospech starých a zdravotne ťažko postihnutých občanov. Pre ďalšie porovnanie uvádzam niekoľko prípadov, zo 780 Kčs na 880 mesačne pre jednotlivca, u dvojice z 1.350 Kčs na 1.500 Kčs atď. V našej obci žije 395 dôchodcov ktorí poberajú dôchodky v celkovej čiastke 444. 000 mesačne, za rok 1982 to činilo 5,328. 000 Kčs. V našej obci dnes žije 325 občanov nad 60 r. 32 občanov nad 80 rokov. Ďalšiu pozornosť pre dejiny obce si zaslúži skutočnosť, že napríklad 94 občanov podalo žiadosť o poskytnutie sociálnej výpomoci z doplnkovej starostlivosti. Tieto žiadosti boli vybavené. Výpomoc oproti roku 1981 činí viac o 48.7000. MNV riešil u 20 prípadov občanov priznanie dôchodku z bezvládnosti. Aj v našej obci sú prípady kde došlo k narušeniu rodinného vzťahu. Pre porovnanie uvádzam, že v súčasnom období MNV vedie v evidencii 12 prípadov rodín, ktorým musí poskytnúť pomoc v prospech maloletých detí rôznymi formami.

Zmena územnej hranice obce

V závere roka na poslednom zasadnutí pléna MNV bola prejednaná zmena hranice medzi obcou, Jaklovce a medzi obcou Margecany. Návrh zmeny spracovalo Stredisko Geodézie Sp.Nová Ves. Z obce Margecany sa pričleňuje pre obec Jaklovce 2 ha 2.769 m³, takže obec bude mať celkom 1.725 ha. Táto zmena vyplynula z dôvodu uskutočnenia výstavby vodnej nádrže na rieke Hnilec a Hornád.

V závere chcem zdôrazniť, že úlohy prijaté do volebného programu v roku 1982 boli splnené.

Predseda MNV :Člen rady MNV:

Kronikár: Eliáš.

(podpisy členov sú v kronike na str.66)

Rok 1983

Hlavnou úlohou na prahu tohto roku je naďalej pokračovať vo výstavbe rozvinutej socialistickej spoločnosti.Ďalšou úlohou je upevňovanie jednoty socialistického spoločenstva a posilnenie svetového mieru, boja za zastavenie horúčkovitého jadrového vyzbrojovania, zákaz vývoja a výroby nových druhov a systémov zbraní hromadného ničenia. Medzinárodná situácia, v ktorej vstupujeme do roku 1983, nie je napriek doterajšiemu úsiliu ZSSR a ďalších socialistických krajín, predovšetkým vinou agresívnej politiky terajšej americkej administratívy, priazniva. S prihliadnutím k tomu nie je možné v tomto roku očakávať podstatné zlepšenie medzinárodnej situácie dlho dobého charakteru. V zmysle uznesenia 11. pléna UV KSC musí sa naša politika prelínať so stálou starostlivosťou o zabezpečovanie

úlohy obrany nášho socialistického štátu a k tomu viesť našich občanov v obci v priebehu celého roku.

Ako príloha foto albumu

Vid' list č.17.

My občania našej obce Československej socialistickej republiky, sme hrdi na to, že žijeme v zemi v ktorej vládá a všetok ľud v pevnej jednote usilujú o zachovanie mieru, spoločne podporujú všetky reálne mierové iniciatívy, ktoré ukazujú východiská z nebezpečnej situácie. Takouto iniciatívou je v súčasnej dobe predovšetkým veľkorysý jednostranný záväzok Sovietskeho zväzu nepoužiť ako prvý jadrové zbrane. Úprimne sme privítali rozhodnutie, aby(sme)sa

Celá činnosť v tomto roku bude zameraná k výročiam a udalostiam ako sú : 35. výročie Februárového víťazstva pracujúceho ľudu, 66. výročie VOSR, 38. výročie oslobodenia Československa, 39. výročie SNP ako aj mesiaca ČSSP. K týmto udalostiam zorganizujeme zhromaždenia občanov, mládeže, slávnostné akadémie, besedy, kvízy, kultúrno – spoločenské a zábavné podujatia. O týchto akciach sa budem zvlášť v priebehu kroniky zmieňovať.

V tomto roku hoci sled kroniky je podľa predošlých smerníc písany a tak je aj odsuhlasený v písaní budem sa pridzriavať podľa došlého nového Vestníka vlády – Pokyny Ministerstva kultúry o obecných kronikách.

Pokračovanie úvodnej strany 68.je na strane 70.

V júni tohto roku v súlade s vôľou mierumilovného ľudstva uskutočnilo v Prahe Svetové zhromaždenie za mier a život proti jadrovej vojne, čo prispeje k posilneniu aktívnej jednoty všetkých mierových a protivojnových síl v záujme ešte účinnejšieho boja za odvrátenie nebezpečenstva jadrovej vojny. Napriek vážnej situácii vo svetovom meradle občania obce radi si pripomínajú oslobodenie našej obce, ktorého výročie v januári. Spomienková slávnosť sa koná pri pamätnej tabuli na Miestnom národnom výbore. Po krátkom príhovore za účasti žiakov Základnej školy, zástupcov Národného frontu položia k tabuli veniec vďaky. Na počesť tohto výročia členovia Zväzu protifašistických bojovníkov usporiadávajú na škole besedy na tému oslobodenia. Na oslobodzovanie našej vlasti spomínajú priami účastníci odboja. Taká beseda sa uskutočňuje i v Klube SZM pre mládež. Organizácia ZPB usporiadáva spomienkové besedy i v letných mesiacoch pri príležitosti osláv SNP, v prírode pri horiacej vatre kedy sa rozvučia v našom chotári partizánske piesne

Slávnostná schôdza

Vid' list.č.17.

Miestny výbor Národného frontu spolu s Dedinskou organizáciou KSS vo februári poriadali slávnostnú schôdzu spojenú s oslavami 35. výročia Februárového víťazstva pracujúcich nad buržoáziou. Po spomienkovej časti s kultúrnym programom vystúpili žiaci Základnej školy, SZM a folklórna skupina našej obce, ktorú po organizačno – metodickéj

stránke riadi výbor Zväzu protifašistických bojovníkov. Program bol hodnotený a zábavný účinkujúci boli odmenení dlhotrvajúcim potleskom.

Výročné schôdze spoločn. organi.

Začiatok roka v rozmedzí prvého štvrťroka je obdobie bilancovania spoločenských organizácií. Na svojich slávnostných schôdzach hodnotia a prijímajú plány hlavných úloh, ktoré každá organizácia rozpracuje na vlastné podmienky svojej organizácie. Dobré výsledky dosiahla organizácia Zväzu požiarnej ochrany na úseku protipožiarneho zabezpečenia v obci, príprave svojích členov v prípade zásahu pri požiari, vo výcvikovom programe, v príprave dorastu, žiakov, žiačok, žien v hre Plameň a celkovej účasti na akciách v obci. Tento rok bol veľmi dobrý pre členov Telovýchovej jednoty, najmä pre futbalový oddiel. Zaznamenali účasť vo vyššej futbalovej súťaži. Dobrá hra nášho mužstva spôsobila i stúpajúcu účasť divákov na futbalových zápasoch. Dobré úspechy dosiahol oddiel kulturistiky, ťažkej atletiky. Na Medzinárodnom maratónu mieru z našej TJ sa zúčastnili traja účastníci. Medzi 1.160 účastníkmi sa umiestnili v druhej a tretej stovke.

Zvýšenú starostlivosť o prestarých občanov vykazala organizácia Zväzu žien a organizácia Československého červeného kríža. Táto organizácia zaznamenáva čoraz väčšiu aktivitu pri získavaní dobrovoľných darcov krve.

Organizácia Slovenského ovocinárskeho a záhradkárskeho zväzu je medzi našimi občanmi populárna svojou činnosťou, ktorá je pre obec veľmi prospešná. V priebehu sezóny napríklad vylisovali 10. 300 litrov ovocnej šťavy, čo prispieva k zlepšovaniu zásobovania obyvateľov. Pre organizáciu za túto prácu získali 19. 600 Kčs.

List č.17.

Stupajúcu tendenciu zaznamenávajú v účasti členov na výstavke ovocia a zeleniny. Na poslednej výstave bolo 160 evidovaných exponátov. V priebehu výstavy bol zriadený kútik ochutnávky vlastných vín. Na svojej slávnostnej schôdzi kladne hodnotili účasť členov pri výstavbe vlastného stánku „Domu záhradkárov“. Hrubá stavba tohto stánku je dokončená. Odpracovaných bolo 1.100 brigadnických hodín.

Činnosť všetkých spoločenských organizácií hodnotil MV NF. Delegát OV NF kladne zhodnotil jeho doterajšiu prácu. Zvlášť sa zmienil o dobrej práci Socialistického zväzu mládeže pri usporadúvaní mládežníckych podujatí, súťaží, zábavných foriem a celkovej účasti na akciách v obci, o ktorých sa ešte zmiením na inom mieste. Za nového predsedu MV Národného frontu bol zvolený s.Varga Imrich.